

蒋介石的三件

“宝”



■文/张容生

北伐时，由黄埔军校学生组成的血花剧社，东征前在北校场表演新剧《革命军》。演出结束后，蒋介石照例要请演员到家中聚会。这天，蒋介石兴致很高，对同学们说：“我看你们谁最机灵。我这间屋里有三件宝，我喊一、二、三，看谁先找到，本校长给予特别嘉奖！”

“校长的内室也可以进吗？”贺衷寒问。

“当然可以！”蒋介石坐在太师椅上，笑咪咪地看着十几个同学东翻西找。

蒋光云在蒋介石的办公桌上看见孙中山自北京发来的三封信件。他认为校长素以孙总理弟子自居，自然会将孙先生的书信视为珍宝。但蒋校长含着笑，微微摇头。

陈赓翻寻蒋介石的抽屉，一下发现了三支镀银的小手枪，精致、漂亮、性能好。他想，军人以精良的武器为至宝，于是兴致勃勃地对蒋介石说：“校长，宝贝在这里！”蒋介石仍然摇摇头。有的同学拿过纸、笔、砚，蒋介石还是摇头。有指二十四史的，有说是武装带、佩剑和黑大氅，但是都不对。

贺衷寒盯着墙上挂着的一张蒋介石、陈洁

如和张静江的合影，他想这可能是蒋介石的一宝。接着，他又在书桌上看见蒋介石和蒋母的双人照片、蒋介石和蒋经国、蒋纬国的三人照片。他想夫妻朋友之情、敬母之情、舐犊之情难道不正是人生三件宝吗？当他颇为得意地拿起桌上的照片时，蒋介石已经开始叹息了。

最有心计的要算李之龙。当别人忙于找宝的时候，他在一旁细细观察蒋介石的表情和目光。他发现蒋介石不时扫一眼枕头，于是他朝床头走去，故意将手搭在枕头上。蒋介石禁不住张开嘴睁大眼。李之龙急忙翻开枕头，很有把握地拿起三本书。蒋介石哈哈大笑：“还是你聪明！为示嘉奖，今日起你从连党代表升为营党代表。”李之龙非常高兴，这一提拔使他成为黄埔军校一期毕业生中任职最高的一个。

这三件宝是：《俾斯麦传》、《曾胡治兵语录》、《曾文正公家书》。由此可见，蒋介石早就埋下了封建法西斯独裁统治的思想基础。

◆责任编辑 乔 鸣